## 醉美浦江 轻帆鸥影心随帆动

2024上海帆船公开赛 将于3月26日至3月31日 举行。其中,赛事在3月26 日举行的是开幕式和帆船巡 游表演,地点为虹口滨江和 黄浦江(虹口滨江段)水域。 能在上海的城市中心亲眼看 一看参赛选手们扬帆黄浦江 的画面,这可算得上是"年度 限量版",而在这番景观体育 盛景的背后,自然少不了办 赛方细针密缕的筹备和落

本版撰稿 本报记者 章丽倩



国内龙骨船竞技排名首赛

甫一诞生的上帆,它不仅是上海 在2024年的首项自主品牌赛事,也恰 逢其时地迎来了另一重契机——成为 国内试行龙骨船赛队竞技排名办法后 的首站排名赛事。

近两年,无论大帆船还是小帆船, 业内常能听到关于"国内帆船运动正 升温"的讨论。但此方天地究竟火候 如何,还是看官方动作更能说明问 题。3月12日,中国帆船帆板运动协 会发布龙骨船赛队竞技排名办法(试 行),将今年3月12日至12月31日定 为试行期。正好赶上"开门"时间的上 帆,在快速递交认证申请后,由于各项 条件均符合要求,所以它就成为了该 竞技排名办法进入试行期后的首站排

据了解,中国帆船帆板运动协会 推出这版竞技排名办法,旨在推动国 内龙骨帆船竞赛朝着更规范、更专业 的方向发展。"建立像这样拥有官方背 书的排名办法和排名系统,这在国内 还是第一次见到。这次肯定要争取拿 个好名次、好积分。"好几位报名上帆 J80级比赛的参赛者都吐露了类似的

按照该竞技排名办法的规定,已 通过认证成为首站排名赛事的上帆, 它设项中属于龙骨帆船的 J80 级就是 选手们可各展所长、争取积分的舞台。

在上帆竞赛总监朱晔看来,这一 竞技排名办法的推出对国内各站赛事 的办赛方和参赛者来说,都具有积极 意义。"这是一个年度排名,对有组织、 有日常训练和运营机制的队伍能起到 激励作用,而参赛队伍水平的提高也 能提升赛事品质和帆船运动在国内的 整体氛围。"

目前,中国帆船帆板运动协会的 这一龙骨船赛队竞技排名办法尽管还 处于刚刚试行的阶段,但着眼未来,它 已有了一些进阶规划。比如,该协会 已表示,这个积分排行榜以后会在协 会官网上公布并更新,并会进入他们 的年度表彰序列。此外,积分的含金 量还将在另一处有所体现,"此积分排 名也将作为代表中国参加龙骨船赛事 的重要选拔依据"。

试想一下这个画面,在上帆舞台 上名列前茅的国内优秀队伍,以后也 有机会穿着中国队的队服为国而战, 这也颇有一种见证成长的自豪感吧。



## 巡游表演零彩排 一小时准备就绪

仲春时节览浦江,轻帆鸥影一双 双,作为首届上海帆船公开赛的重头 戏,即将于明日在虹口滨江举行的赛 事开幕式和黄浦江(虹口滨江段)上的 帆船巡游表演早已备受期待。经由多 方采访后,现在记者就为大家带来一

作为申城的水上交通要道,黄浦江 承担着繁重的日常航运任务,每一次封 江都是慎重而为。这回,在得到上海海 事局、上海市体育局及更多相关部门的 协调和支持后,上帆获准可以于明天13 点至15点30分间使用黄浦江虹口滨江

段的全部水域。在事先零彩排的情况 下,上帆如何确保安全扬帆,让全世界 看到一张崭新的申城名片呢? 过硬的 专业技能,到位的数据收集,完备的配 套方案,默契的团队配合——这些都为 上帆提供了信心和底气。

从上帆竞赛总监朱晔处记者了解 到,明天该段黄浦江水域开始封江的 时间为13点,赛事开幕的确切时间为 14点,而众帆船驶入江面进行巡游表 演的时段则大致在14点15分至15点 15分之间。"我们在江面水域上的准备 和布置工作,就是利用从开始封江到

开幕式前的这一个小时。封江后,裁 判船会马上进入该水域的指定点位, 来进行实时的风力、风向勘测。然后 根据测得的情况,工作人员会进行场 地布设。"朱晔介绍道。

按照计划,明天会有15条 J80 级帆 船、八条ILCA6级帆船和三条双体帆船 参与黄浦江上的巡游表演。朱晔表 示,虽然留给他们临场勘测和布置的 时间很有限,但由于前期已经做过一 部分的水域数据采集工作,所以他们 就能利用开幕前的黄金一小时,让场 地布设和其它准备工作都各就各位。

"去年6月,也是在黄浦江虹口 段,上帆举办过一场新闻发布会。当 时我们申请到了该段部分水域的使用 权,做了小规模的帆船巡游展示,有六 条 J80 级帆船参与。那天的江上巡游 规模虽小,但也让我们收集到了一部 分重要数据。"朱晔还告诉记者,明天 参与江上巡游的船只将分为三组入 场,第一组是八条J80级帆船,第二组 是七条 J80 级帆船加三条双体帆船, 第三组则是八条ILCA6级帆船。"当天 最热闹的一幕,肯定就是全部26条船 一起在黄浦江上齐扬帆的画面。"

## 新村长新船长 体坛群星梦想照入现实

上帆首届举办,少旧例可循,倒是 多了发挥创意的空间。比如,在以"上 海乐帆天"为主题的赛事村里,多了一 位新村长——亚洲第一位帆船项目奥 运金牌得主徐莉佳。又比如,在明天 的巡游表演中,还会迎来七位跨项目 的体育明星,以名誉船长的身份与参 赛选手和观众们共庆赛事开幕。

3月23日,在上帆赛事村开村的第 ·时刻,徐莉佳就跟大家分享了她的 "逛村心得"。"我觉得这个赛事村设计 得很好。赛事村里有跟中国航海博物 馆的联动特展,有寓教于乐的帆船知识 普及,也有互动打卡的环节,可以让观 众在轻松的氛围中,渐渐走近帆船运 动。这些竞赛之外的展示和推广,对国 内帆船运动的发展肯定是有助益的。 欢迎大家来村里多走走,多看看。"

与完全回到"主场"的徐莉佳相 比,明天参与开幕式和帆船巡游表演 的七位名誉船长,他们和上帆就属于 跨项目合作了。跳水奥运冠军吴敏 霞、自行车奥运冠军钟天使、游泳奥运



上海市体育局副局长罗文桦(左)向徐莉佳交接赛事村钥匙

冠军乐靖宜、拳击奥运冠军邹市明、跳 水奥运冠军火亮、上海申花足球队球 员马莱莱、上海海港足球队球员王桑 超,在明天黄浦江上的帆船巡游环节, 这七位名誉船长将登船参与表演,和 选手们一起为上帆助威加油。

在接受采访时,钟天使对上帆抱

着满满的期待,并把对上海帆船运动 员的羡慕之情表露了出来。"这是我第 一次参与帆船活动,而且是以名誉船 长的身份,感觉很新鲜。没准在这次 上船体验过之后,我就成一名从零基 础起步的帆船爱好者了。"钟天使说, "体育是人们生活中越来越不可或缺 的组成部分,在上海朝着全球著名体 育城市迈进的过程中,像上帆这样的 国际化赛事是正当其时。它能把更多 的体育正能量传播出去。

对于全员聚齐的上海自主品牌赛 事"三上"(上海马拉松、上海赛艇公开 赛、上海帆船公开赛),钟天使的心里 挺羡慕,一不当心还口误讲了"上 自"。"真是口误,也真是有点羡慕。从 现在开始,上海有了家门口的帆船大 赛,期待自行车项目未来也有这样的 天。"钟天使表示,终于聚齐的' 上"也让她看到了申城自主品牌赛事 更美好的未来。

当上赛事村村长后,徐莉佳在本 届上帆还有另一重头戏——以奥普生 物莉佳航海队船长的身份,率队参加 上帆 180级的比赛。"中国帆船运动多 了一次被世界看到的机会,我也多了 一次在大帆船领域新手上路的机会。 盼了许多年的帆船大赛终于要在上海 家门口举办了,这就是一个梦想照入 现实的时刻。"